Раздел 1. ЦЕЛЕВОЙ

1.1. Пояснительная записка
Цель образования подростков и базовые требования к его результатам

Одной из базовых целей общего образования является создание условий для формирования у молодых людей способности нести личную ответственность за собственное благополучие и благополучие общества, формирование социальной мобильности и адаптации. Применительно к основной школе данная цель конкретизируется следующим образом:

сформировать способности к осуществлению ответственного выбора собственной индивидуальной образовательной траектории.

Для достижения поставленной цели подросток, выполнивший данную ООП, должен:

- видеть и понимать ценность образования, быть мотивированным к его продолжению в тех или иных формах, независимо от конкретных особенностей выбираемого им дальнейшего жизненного пути;

- обладать соответствующими учебно-предметными и ключевыми компетентностями на определенном уровне их реализации;

- иметь определенный социальный опыт, позволяющий ему более или менее осознанно ориентироваться в окружающем его быстро меняющемся мире;

- уметь делать осознанный выбор, по крайне мере на уровне, той информации итого опыта, которые у него имеются, и нести ответственность за него.

В связи с этим Основная образовательная программа основного общего образования прежде всего обеспечивает базовые (общие) требования к результатам освоения ООП ООО:

– сквозные образовательные результаты продолжают быть объектом особого внимания на ступени основного образования и измеряются через:

- образовательную самостоятельность, подразумевающую умения обучающегося создавать и использовать средства для собственного личностного развития;

- образовательную инициативу – умение выстраивать свою образовательную траекторию, умение создавать необходимые для собственного развития ситуации и адекватно их реализовать;

- образовательную ответственность – умение принимать для себя решения о готовности действовать в определенных нестандартных ситуациях.

– предметные знания должны стать инструментальными, чтобы обучающийся мог в состоянии пользоваться ими для того, чтобы:

- вычислять взаимосвязанные параметры системного объекта;

- взаимосогласовывать разные процессы при изменениях объекта;

- манипулировать со сложными зависимостями;

- определять и задавать условия сохранения и превращения сложных объектов;

- решать задачи в нестандартных условиях;

- строить инициативную пробу самостоятельного продвижения в разделах определенной предметной области (образовательный интерес и образовательная амбиция).

– в области понимания и мышления у обучающихся должно появиться:

- позиционное видение изучаемых объектов;

- умение соотносить разные знаковые формы описания объектов, выражающееся в умении переводить одни знаки в другие и фиксировать смысловые изменения при изменении знаковых форм;

– в области действия должно возникнуть умение преобразовывать собственный способ действия, выражающееся в умении:

- строить ситуации проверки суждения;

- достраивать ситуацию действия до полноты условий его выполнения;

- ограничивать суждения условиями рассмотрения объекта;

- определять условия возможности достижения результата и ограничения достижений в зависимости от условий действия.

Перечисленные выше требования к результатам находят свое отражение в частных образовательных результатах по предметным областям.

Условием достижения этих результатов образования является построение ООП с учетом возрастных особенностей обучающихся на основе множественности видов деятельности ребенка.

Итак, цель основной образовательной программы основного общего образования:

создать условия для формирования у подростка способности к осуществлению ответственного выбора собственной индивидуальной образовательной траектории через полидеятельностный принцип организации образования обучающихся.

Для достижения этой цели с помощью ООП должны быть реализованы следующие условия (задачи):

1) выделены и обособлены и по содержанию, и по способам и формам организации образовательного процесса два возрастных этапа в основной школе:

1 этап – образовательный переход (5-6 класс), этап «пробно-поисковый» (проб и испытаний)

2 этап - личного самоопределения (7-9 класс), этап «опыт действия» (планирование своей дальнейшей деятельности на основе опыта предметного действия).

2) встроены в образовательный процесс учебно-исследовательская и проектная деятельность как личностно значимая для подростков, связи друг с другом и с содержанием учебных предметов как на уроках, так и во внеурочной деятельности;

3) сформирован учебный план, содержащий урочные и внеурочные формы образовательной деятельности, которые направлены на достижение предметных, метапредметных и личностных результатов;

4) изменена идеология и технология контрольно-оценочной деятельности всех субъектов образовательного процесса, ориентированная на экспертный, диагностический и коррекционный характер взаимодействия между всеми участниками образования;

5) создана цифровая образовательная среда с возможностью персонификации (учителей, учеников, родителей) и инструментами для формирования портфолио учителей и детского портфолио (аттестация учителей и достижения детей).
Исходные условия для реализации основной образовательной программы основного общего образования, имеющиеся в конкретном образовательном учреждении

В  1983 году  построено новое здание Казанцевской средней общеобразовательной школы. Школа расположено по адресу: Красноярский край, Шушенский район, с.Казанцево. Структура  классов:

I уровень – начальное общее образование: 124 учащихся, в том числе 7 учащихся по адаптированным образовательным программам (6 общеобразовательных классов-комплектов и 1 специальный).
II уровень – основное общее образование: 128  ученика, в том числе, 28 учащихся по адаптированным образовательным программам (5 общеобразовательных классов-комплектов и 3 специальных).
III уровень – среднее общее образование: 22 учеников (2 класса-комплекта);

Всего в школе обучается 274 ученика, 13 общеобразовательных классов – комплектов, и 4  специальных класса, в которых обучается 35 учащихся.

Миссия школы  заключается в повышении доступности и качества образования для местного сообщества и Шушенского района за счет обеспечения общей доступности качественного образования детей на уровне государственного образовательного стандарта с учетом индивидуальных особенностей, способностей, склонностей, запросов обучающихся, формирования у них в процессе обучения и воспитания качеств, наиболее значимых для обеспечения качества жизни человека, адаптации в социуме. 

Современными средствами реализации образовательных программ являются следующие технологии: технология КСО, здоровьесберегающие технологии, технологии ИКТ.

В школе организованы образовательные площадки и пространства: информационный центр, включающий библиотеку, два кабинета информатики, мобильный класс; спортивный зал; борцовский зал; тир; тренажерный зал; лыжная база; музей, естественно-научная лаборатория. 

На базе школы действуют 15 детских объединений, все они действуют на бесплатной основе. Большую роль в организации внеклассной спортивно – массовой и физкультурно-оздоровительной работе с учащимися  играют  детские клубы:  ФСК «Атлант»,  ВПК «Снайпер». 

В 2006, 2008 и 2009 годах наша школа явилась победителем в конкурсе приоритетного национального проекта «Образование».

          Школа имеет лицензию: Регистрационный № 8713-л, серия 24 Л01 № 0001892 от 25 марта 2016 г и свидетельство о государственной аккредитации: Серия 24АО1 00001081,  регистрационный № 4586 от 28 марта 2016 года,  Министерство образования Красноярского края.

