РАЗДЕЛ 1

1.3. Система оценки достижения планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования.

Пояснительная записка

Федеральный государственный образовательный стандарт содержит чёткие требования к системе оценки достижения планируемых результатов (пункт 4.1.8). В соответствии с ними  система оценки должна: 
1. Фиксировать цели оценочной деятельности: 
а) ориентировать на достижение результата 
· духовно-нравственного развития и воспитания (личностные результаты),
· формирования универсальных учебных действий (метапредметные результаты),
· освоения содержания учебных предметов (предметные результаты);
б) обеспечивать комплексный подход к оценке всех перечисленных результатов образования (предметных, метапредметных и личностных);
в) обеспечить возможность регулирования системы образования на основании полученной информации о достижении планируемых результатов; иными словами − возможность принятия педагогических мер для улучшения и совершенствования процессов образования в каждом классе, в школе, в региональной и федеральной системах образования. 
2. Фиксировать критерии, процедуры, инструменты оценки и формы представления её результатов.
3. Фиксировать условия и границы применения системы оценки.
Особенности новой системы оценки связаны с новым пониманием образовательных результатов.
К основным результатам начального образования Стандарт относит:
· формирование универсальных и предметных способов действий, а также опорной системы знаний, обеспечивающих возможность продолжения образования в основной школе;
· воспитание основ умения учиться, то есть способности к самоорганизации с целью постановки и решения учебно-познавательных и учебно-практических задач;
· индивидуальный прогресс в основных сферах развития личности – мотивационно-смысловой, познавательной, эмоциональной, волевой и саморегуляции.

	В диагностике приоритетны:
1) продуктивные задания (задачи) по применению знаний и умений, предполагающие создание учеником в ходе решения своего информационного продукта: вывода, оценки и т.п. 
2) метапредметные диагностические работы,составленные из компетентностных заданий, требующих от ученика не только познавательных, но и регулятивных и коммуникативных действий. 
3)диагностика результатов личностного развития. 
В соответствии с требованиями Федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования в школе разработана система оценки, ориентированная на выявление и оценку образовательных достижений учащихся с целью итоговой оценки подготовки выпускников на ступени начального общего образования. 
	Особенностями системы оценки являются:
· комплексный подход к оценке результатов образования (оценка предметных, метапредметных и личностных результатов общего образования);
· использование планируемых результатов освоения основных образовательных программ в качестве содержательной и критериальной базы оценки;
· оценка успешности освоения содержания отдельных учебных предметов на основе системно-деятельностного подхода, проявляющегося в способности к выполнению учебно-практических и учебно-познавательных задач;
· оценка динамики образовательных достижений обучающихся;
· сочетание внешней и внутренней оценки как механизма обеспечения качества образования;
· использование персонифицированных процедур  итоговой оценки и аттестации обучающихся и неперсонифицированных процедур оценки состояния и тенденций развития системы образования;
· уровневый подход к разработке планируемых результатов, инструментария и представлению их;
· использование накопительной системы оценивания (портфолио), характеризующей динамику индивидуальных образовательных достижений;
· использование наряду со стандартизированными письменными или устными работами  таких форм и методов оценки, как практические работы, творческие работы, самоанализ, самооценка, наблюдения и др.;
· использование контекстной информации об условиях и особенностях реализации образовательных программ при интерпретации результатов педагогических измерений.  



Особенности оценки личностных, метапредметных и предметных результатов

Оценка личностных результатов
Объектом оценки личностных результатов являются сформированные у учащихся универсальные учебные действия, включаемые в три основных блока:
· самоопределение — сформированность внутренней позиции обучающегося — принятие и освоение новой социальной роли обучающегося; становление основ российской гражданской идентичности личности как чувства гордости за свою Родину, народ, историю и осознание своей этнической принадлежности; развитие самоуважения и способности адекватно оценивать себя и свои достижения, видеть сильные и слабые стороны своей личности;
· смыслоообразование— поиск и установление личностного смысла (т. е. «значения для себя») учения обучающимися на основе устойчивой системы учебно-познавательных и социальных мотивов; понимания границ того, «что я знаю», и того, «что я не знаю», «незнания» и стремления к преодолению этого разрыва;
· морально-этическая ориентация — знание основных моральных норм и ориентация на их выполнение на основе понимания их социальной необходимости; способность к моральной децентрации — учёту позиций, мотивов и интересов участников моральной дилеммы при её разрешении; развитие этических чувств — стыда, вины, совести как регуляторов морального поведения.
Основное содержание оценки личностных результатовна ступени начального общего образования строится вокруг оценки:
· сформированности внутренней позиции обучающегося, которая находит отражение в эмоционально-положительном отношении обучающегося к образовательному учреждению;
· ориентации на содержательные моменты образовательного процесса — уроки, познание нового, овладение умениями и новыми компетенциями, характер учебного сотрудничества с учителем и одноклассниками — и ориентации на образец поведения «хорошего ученика» как пример для подражания;
· сформированности основ гражданской идентичности — чувства гордости за свою Родину, знания знаменательных для Отечества исторических событий; любви к своему краю, осознания своей национальности, уважения культуры и традиций народов России и мира; развития доверия и способности к пониманию и сопереживанию чувствам других людей;
· сформированности самооценки, включая осознание своих возможностей в учении, способности адекватно судить о причинах своего успеха/неуспеха в учении; умения видеть свои достоинства и недостатки, уважать себя и верить в успех;
· сформированности мотивации учебной деятельности, включая социальные, учебно-познавательные и внешние мотивы, любознательность и интерес к новому содержанию и способам решения проблем, приобретению новых знаний и умений, мотивации достижения результата, стремления к совершенствованию своих способностей;
· знания моральных норм и сформированности морально-этических суждений, способности к решению моральных проблем на основе децентрации (координации различных точек зрения на решение моральной дилеммы); способности к оценке своих поступков и действий других людей с точки зрения соблюдения/нарушения моральной нормы.
Оценка  личностных результатов осуществляется, во-первых, в ходе неперсонифицированных мониторинговых исследований специалистами, работающими в школе и обладающими необходимой компетенцией в сфере психолого-педагогической диагностики развития личности. 
Вторым методом оценки личностных результатов учащихся используемым в образовательной программе является оценка личностного прогресса ученика с помощью портфолио, способствующего формированию у учащихся культуры мышления, логики, умений анализировать, обобщать, систематизировать, классифицировать.
Личностные результаты выпускников на ступени начального общего образования в полном соответствии с требованиями Стандарта не подлежат итоговой оценке.

.Оценка метапредметных результатов
Оценка метапредметных результатов предполагает оценку универсальных учебных действий учащихся (регулятивных, коммуникативных, познавательных), т. е. таких умственных действий обучающихся, которые направлены на анализ своей познавательной деятельности и управление ею. К ним относятся:
· способность обучающегося принимать и сохранять учебную цель и задачи; самостоятельно преобразовывать практическую задачу в познавательную; умение планировать собственную деятельность в соответствии с поставленной задачей и условиями её реализации и искать средства её осуществления; умение контролировать и оценивать свои действия, вносить коррективы в их выполнение на основе оценки и учёта характера ошибок, проявлять инициативу и самостоятельность в обучении;
· умение осуществлять информационный поиск, сбор и выделение существенной информации из различных информационных источников;
· умение использовать знаково-символические средства для создания моделей изучаемых объектов и процессов, схем решения учебно-познавательных и практических задач;
· способность к осуществлению логических операций сравнения, анализа, обобщения, классификации по родовидовым признакам, установлению аналогий, отнесению к известным понятиям;
· умение сотрудничать с педагогом и сверстниками при решении учебных проблем, принимать на себя ответственность за результаты своих действий.
Достижение метапредметных результатов обеспечивается за счёт основных компонентов образовательного процесса — учебных предметов, представленных в обязательной части учебного плана.
Основное содержание оценки метапредметных результатов на ступени начального общего образования строится вокруг умения учиться. 

Оценка предметных результатов
Достижение предметных результатов обеспечивается за счет основных учебных предметов. Поэтому объектом оценки предметных результатов является способность учащихся решать учебно-познавательные и учебно-практические задачи.
Оценка достижения предметных результатов ведётся как в ходе текущего и промежуточного оценивания, так и в ходе выполнения итоговых проверочных работ. Результаты накопленной оценки, полученной в ходе текущего и промежуточного оценивания, фиксируются, в форме портфеля достижений и учитываются при определении итоговой оценки. Предметом итоговой оценки освоения обучающимися основной образовательной программы начального общего образования является достижение предметных и метапредметных  результатов начального общего образования, необходимых для продолжения образования.
В учебном процессе оценка предметных результатов проводится с помощью диагностических работ (промежуточных и итоговых), направленных на определение уровня освоения темы учащимися(итоговые комплексные работы – система заданий различного уровня сложности по чтению, русскому языку, математике и окружающему миру).  

Виды и формы контрольно-оценочных  действий  учащихся и педагогов
 Личностные и метапредметные результаты оцениваются на основании обследования учащихся и включают в себя следующие процедуры: 
	№
	Процедура
	Периодичность 

	1
	Краевой  диагностический мониторинг 
	1кл.-стартовый, конец года;
2-4 кл.-конец года

	2
	Краевой групповой проект в 4 классе
	Март текущего года

	3
	Краевые диагностические работы по читательской грамотности
	1 раз в конце года

	4
	Диагностика образовательных результатов по внеурочной деятельности (образовательные курсы)
	1 раз в четверть

	5
	Диагностика  метапредметных и личностных результатов (образовательной системы «Школа 2100),
	1 раз в конце года

	6
	Школьный групповой проект 
	1 раз в конце года

	7
	Публичная  защита  портфолио
	1 раз в конце года

	8
	Наблюдения  классных руководителей
	В течение года

	9
	Характеристика  выпускника начальной школы
	1 раз в конце 4 класса

	10
	Диагностика «Мониторинг  психического здоровья» (самооценка, уровень тревожности, комфортность)
	1 раз в конце года 

	11
	Диагностика «Социометрическое исследование классного коллектива» (статус каждого ребенка, уровень благополучия взаимоотношений, коэффициент сплоченности, уровень удовлетворения общением, индекс изолированности в классе)
	1 раз в конце года



Стартовая диагностика в первых классах основывается на результатах мониторинга общей готовности первоклассников к обучению в школе и результатах оценки их готовности к изучению данного курса. 
Текущий контроль предполагает комплексный подход к оценке результатов образования (оценка предметных, метапредметных и личностных результатов).В системе оценки должны присутствовать как оценка успешности освоения содержания отдельных учебных предметов, так и оценка динамики образовательных достижений учащихся. 
Итоговая диагностика по окончанию учебного года, которая позволяет устанавливать достаточный уровень сформированности умений для продолжения образования и выявляет наличие у ученика повышенного уровня.

  Содержательный контроль и оценка предметных компетентностей (грамотности) учащихся предусматривает выявление индивидуальной динамики качества усвоения предмета ребенком и не допускает сравнения его с другими детьми.
	№/п
	Вид  КОД
	Время проведения
	Содержание
	Формы и виды оценки

	1
	Стартовая работа
	Начало сентября
	Определяет актуальный уровень знаний, необходимый для продолжения обучения, а также намечает «зону ближайшего развития» и предметных знаний, организует коррекционную работу в зоне актуальных знаний
	Фиксируется учителем, педагогом психологом  Результаты работы не влияют на дальнейшую итоговую оценку младшего школьника.  

	2.
	Диагностическая работа
	Проводится на входе и выходе темы при освоении способов действия/средств в учебном предмете. Количество работ зависит от количества  учебных задач
	Направлена  на проверку пооперационного состава действия, которым необходимо овладеть учащимся в рамках решения учебной задачи
	Результаты фиксируются  отдельно по каждой отдельной  операции  и также не влияют на дальнейшую итоговую оценку младшего школьника.

	3.
	Самостоятельная  работа
	Не более  одного месяца (5-6 работ в год)
	Направлена, с одной стороны, на возможную коррекцию результатов предыдущей темы обучения, с другой стороны, на параллельную отработку и углубление текущей изучаемой учебной темы. Задания  предлагаются как базового так и повышенного уровня по основным предметным содержательным линиям.
	Учащийся сам оценивает все задания, которые он выполнил, проводит  рефлексивную оценку своей работы: описывает объем выполненной  работы; указывает достижения  и трудности в данной  работе; Учитель  проверяет и оценивает выполненные школьником задания отдельно по уровням, определяет процент выполненных  заданий и качество их выполнения. Далее ученик соотносит свою оценку с оценкой учителя и определяется дальнейший шаг в самостоятельной работе учащихся.

	4.
	Проверочная работа по итогам выполнения самостоятельной  работы
	Проводится после выполнения самостоятельной работы (5-6 работ в год)
	Предъявляет  результаты (достижения) учителю и служит механизмом управления и коррекции следующего этапа самостоятельной работы школьников. Учащийся сам определяет объем  проверочной  работы для своего выполнения. Работа  задается  на двух уровнях: 1 (базовый) и 2 (расширенный).
	Учитель  проверяет и оценивает только те задания, которые решил ученик и предъявил на оценку. Оценивание происходит по многобалльной  шкале отдельно по каждому уровню.

	5.
	Итоговая проверочная работа
	Конец апреля-май
	Включает  основные  темы учебного  года. Задания рассчитаны на проверку не только знаний, но и развивающего эффекта обучения. Задания  разного уровня, как по сложности (базовый, расширенный), так и по уровню опосредствования (формальный, рефлексивный, ресурсный)
	Оценивание балльное, отдельно  по уровням. Сравнение результатов  стартовой и итоговой работы. Достижение уровня достаточного уровня  для дальнейшего обучения.



Портфолио достижений как инструмент оценки динамики индивидуальных
образовательных достижений

Системная оценка личностных, метапредметных и предметных результатов реализуется в рамках накопительной системы –  Портфолио. 
Портфолио ученика позволяет:
поддерживать высокую учебную мотивацию обучающихся;
поощрять их активность 
развивать навыки рефлексивной и оценочной (в том числе самооценочной) деятельности обучающихся;
Портфолио представляет собой специально организованную подборку работ, которые демонстрируют усилия, прогресс и достижения обучающегося в различных областях.
В состав портфолио достижений включаются следующие разделы: «Обо мне», «Учебная деятельность», «Копилка документов по учебной деятельности», «Внеучебная деятельность», «Копилка документов по внеучебной деятельности» и «Мои работы».
1.Раздел «Обо мне» содержит сведения об ученике.
[bookmark: _GoBack]2.Раздел «Учебная деятельность» включает в себя достижения по предметам за 4 года обучения на основе выполненных проверочных работ краевого мониторинга, Всероссийских проверочных работ по математике, русскому языку, литературному чтению и навыки техники чтения, итоги промежуточной аттестации. В этом разделе содержится перечень участия ребенка в предметных конкурсах, проектах, олимпиадах с фиксацией результатов.
3.Раздел «Копилка документов по учебной деятельности» содержит дипломы, грамоты, сертификаты и другие наградные материалы, подтверждающие участие обучающегося в конкурсах, проектах, олимпиадах по предметам.
4. Раздел «Внеучебная деятельность» содержит карту индивидуальных достижений ребенка в проектной деятельности с отзывами классного руководителя за каждый год; листы, в которых отражены индивидуальные поручения обучающегося за полугодия с отзывами классного руководителя по окончании учебного года. В этот же раздел входят рефлексивные листы  по освоению образовательных курсов за 4 года, направленных на формирование  метапредметных умений; листы за каждый год обучения с перечнем участия ребенка в мероприятиях во внеучебной деятельности (степень участия, уровень и результат).
3.Раздел «Копилка документов по внеучебной деятельности» содержит дипломы, грамоты, сертификаты и другие наградные материалы, подтверждающие участие обучающегося в мероприятиях по внеучебной деятельности.
4.Раздел «Мои работы» оформляется по желанию обучающегося и может включать в себя: рисунки, творческие работы, мини – исследования, мини – проекты, сообщения, фотографии и т.п.
Работу по оформлению портфолио и накоплению материалов, заполнению листов осуществляет как классный руководитель, так и учащиеся под его руководством. Помощь в заполнении отдельных листов портфолио могут оказывать родители и другие непосредственные участники образовательных отношений. Формой представления портфолио за год будет являться индивидуальное выступление перед  классом, а в конце 4 класса перед коллективом учителей предметников среднего звена (на основе рефлексивного листа). Портфолио в течение 4 лет обучения в начальной школе хранится в классном кабинете. Данные портфеля достижений используются классным руководителем для написания характеристик на учащихся по итогам обучения в начальной школе, где делаются выводы об индивидуальном прогрессе в основных сферах развития личности — мотивационно­смысловой, познавательной, эмоциональной, волевой и саморегуляции.
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На итоговую оценку на уровне начального общего образования, результаты которой используются при принятии решения о возможности (или невозможности) продолжения обучения на следующем уровне, выносятся только предметные и метапредметные результаты, описанные в разделе «Выпускник научится» планируемых результатов начального общего образования.
Предметом итоговой оценки является способность обучающихся решать учебно­познавательные и учебно­практические задачи, построенные на материале опорной системы знаний с использованием средств, релевантных содержанию учебных предметов, в том числе на основе метапредметных действий. Способность к решению иного класса задач является предметом различного рода неперсонифицированных обследований.
При получении начального общего образования особое значение для продолжения образования имеет усвоение обучающимися опорной системы знаний по русскому языку, математике и овладение следующими метапредметными действиями:
· речевыми, среди которых следует выделить навыки осознанного чтения и работы с информацией;
· коммуникативными, необходимыми для учебного сотрудничества с учителем и сверстниками.
Итоговая оценка выпускника формируется на основе накопленной оценки, зафиксированной в портфеле достижений, по всем учебным предметам и оценок за выполнение, как минимум, трех (четырех) итоговых работ (диктант и тестовое задание по русскому языку, математике и читательской грамотности).
При этом накопленная оценка характеризует выполнение всей совокупности планируемых результатов, а также динамику образовательных достижений обучающихся за период обучения. А оценки за итоговые работы характеризуют, как минимум, уровень усвоения обучающимися опорной системы знаний по русскому языку, математике, а также уровень овладения метапредметными действиями.
На основании этих оценок по каждому предмету и по программе формирования универсальных учебных действий делаются следующие выводы о достижении планируемых результатов.
1) Выпускник овладел опорной системой знаний и учебными действиями, необходимыми для продолжения образования на следующем уровне, и способен использовать их для решения простых учебно­познавательных и учебно­практических задач средствами данного предмета.
Такой вывод делается, если в материалах накопительной системы оценки зафиксировано достижение планируемых результатов по всем основным разделам учебной программы, как минимум, с оценкой «зачтено» (или «удовлетворительно»), а результаты выполнения итоговых работ свидетельствуют о правильном выполнении не менее 50% заданий базового уровня.
2) Выпускник овладел опорной системой знаний, необходимой для продолжения образования на следующем уровне образования, на уровне осознанного произвольного овладения учебными действиями.
Такой вывод делается, если в материалах накопительной системы оценки зафиксировано достижение планируемых результатов по всем основным разделам учебной программы, причем не менее чем по половине разделов выставлена оценка «хорошо» или «отлично», а результаты выполнения итоговых работ свидетельствуют о правильном выполнении не менее 65% заданий базового уровня и получении не менее 50% от максимального балла за выполнение заданий повышенного уровня.
3) Выпускник не овладел опорной системой знаний и учебными действиями, необходимыми для продолжения образования на следующем уровне образования.
Такой вывод делается, если в материалах накопительной системы оценки не зафиксировано достижение планируемых результатов по всем основным разделам учебной программы, а результаты выполнения итоговых работ свидетельствуют о правильном выполнении менее 50% заданий базового уровня.
Педагогический совет  образовательной организации на основе выводов, сделанных по каждому обучающемуся, рассматривает вопрос об успешном освоении данным обучающимся основной образовательной программы начального общего образования и переводе его на следующий уровень общего образования.
В случае, если полученные обучающимся итоговые оценки не позволяют сделать однозначного вывода о достижении планируемых результатов, решение о переводе на следующий уровень общего образования принимается педагогическим советом с учетом динамики образовательных достижений обучающегося и контекстной информации об условиях и особенностях его обучения в рамках регламентированных процедур, устанавливаемых на федеральном уровне.
Решение о переводе обучающегося на следующий уровень общего образования принимается на педагогическом совете с учётом:
· образовательных достижений и положительных качеств обучающегося;
· определения приоритетных задач и направлений личностного развития с учетом как достижений, так и психологических проблем развития ребенка;
· психолого‑педагогических рекомендаций, призванные обеспечить успешную реализацию намеченных задач на следующем уровне обучения.
Оценка результатов деятельности образовательной организации начального общего образования проводится на основе результатов итоговой оценки достижения планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования с учетом:
· результатов мониторинговых исследований разного уровня (федерального, регионального, школьного);
· условий реализации основной образовательной программы начального общего образования;
· особенностей контингента обучающихся.

